

Actualidades

El polvo de las carreteras

En nuestro artículo de ayer indicamos, como medios á propósito para hacer desaparecer el polvo, al alquitranado y petroleado de las vías. Hoy exponemos los siguientes datos, por si alguien deseara, en tiempo oportuno tenerlos en cuenta.

El alquitranado de hulla ó coaltar, producido como se sabe en las fábricas de gas al destilar las hullas, es un líquido negro oleoso y viscoso, de olor característico. Casi líquido á los 60° se espesa con temperaturas bajas, endureciendo á 0° y llegando á solidificarse á 8°. A los 80° se espuma ó crece rápidamente, ofreciendo gran peligro, pues se sale de la vasija que lo contiene y se inflama fácilmente.

El petróleo es suficientemente conocido. Por destilación produce distintas esencias, dejando unos residuos, llamados alquitran de petróleo ó mazont, que en los países en que se produce el petróleo tienen gran aplicación para el riego de las carreteras.

También pueden utilizarse los alquitranes vegetales de madera de resina, así como los aceites de aloe y de nafta.

En cuanto al modo de aplicarse, nada hay que decir respecto al petróleo y al mazont, puesto que el mazont los absorbe fácilmente. Pero el alquitran por su viscosidad y por los peligros que ofrece su calentamiento, es de más difícil aplicación.

Se calienta en unas ollas ó calderas especiales, y cuando esté bastante fluido se echa en regadores de mano ó bien en una cuba de riego, movida por una caballería, si bien ésta no da muy buen resultado. Un constructor ha perfeccionado los aparatos para el riego de alquitran, llegando con ellos un obrero no ejercitado, á cubrir por hora 200 metros cuadrados.

Hecho el riego del alquitran hay que extenderlo é igualarlo de una manera uniforme cuando aun se encuentra caliente, lo cual se hace con escobas especiales ó raquetas de hojas flexibles.

Las reglas relativas al empleo del alquitran y petróleo pueden resumirse como sigue:

1.° Emplear los productos en caliente, sobre todo el alquitran de hulla.

2.° Alisar la capa después del riego.

3.° Obrar sobre calzadas perfectamente secas, caldeadas y en buen estado.

4.° Suspender la circulación hasta que se verifique la operación.

5.° Arenar ligeramente.

Las experiencias han mostrado que no conviene obrar sobre sitios húmedos y que la toma del alquitran no es perfecta hasta las cuarenta y ocho horas si se ha obrado en verano, después de varios días de sol, sobre una carretera caldeada y con coaltar calentado todo lo que se pueda.

Es preferible no alquitranar más que las carreteras bien conservadas, por causa de las dificultades que ofrecen luego las recomposiciones en superficies que ya han sido tratadas por el alquitran.

Antes de extender el alquitran es preciso limpiar bien y avivar las uniones á fin de favorecer la entrada de los líquidos.

El coste de estas operaciones es variable según el sistema empleado y la región donde se opera. Como precio medio se puede fijar el de 0'125 pesetas para el petroleado por metro cuadrado y el de 0'15 pesetas para el alquitranado. La cantidad media de alquitran empleado es de un kilogramo por metro cuadrado aunque en algunos ensayos ha llegado hasta dos kilogramos.

Como se ve, estas operaciones son aun costosas, por más que también lo son el barrido y el riego ordinario, sin los resultados permanentes de aquellas.

Un arquitecto francés, M. Françou, que ha hecho estudios especiales sobre la materia, ha llegado á obtener resultados sorprendentes, pero es elevando la temperatura del alquitran 200 grados, y calentándolo aun después de obtenido, con lo que alcanza una costra protectora de 5 á 6 centímetros, completamente hidrófugo y muy resistente.

Por último, también se han hecho experiencias con un producto nuevo, la *westrumita*, que es una mezcla de alquitran, aceite mineral y vegetal, hecha soluble en el agua por medio de la saponificación amoniacal.

El agua es en este caso el vehículo que hace penetrar al alquitran, entre las piedras y luego, cuando el amo-

niaco se evapora, el producto queda insoluble y no puede ser arrastrado por las lluvias.

El empleo de la *westrumita* es muy sencillo; basta regar el camino lo mismo que si fuera un jardín. El precio de este producto es aun elevado, unos 300 francos por tonelada, pero no hay duda que cuando se pueda obtener más barato, tendrá gran aplicación.

Esto es en resumen lo que últimamente se ha hecho en este asunto, que entraña gran importancia, por más que el ideal sería llegar á tener las calzadas bien empedradas ó asfaltadas, con lo que el peligro del polvo se reduciría considerablemente.

Curiosidades

Leyenda del tabaco.—Entre los mahometanos es popular una leyenda sobre el origen del tabaco, en la que puede hallarse una lección de moral, aparte de una exquisita fragancia de poesía.

Mahoma viajaba por el desierto, en un día de invierno, cuando tropezó con una víbora que se hallaba atarida en el suelo. Compadecido de ella, cogióla y se la puso en una manga. Apenas aquel reptil ingrato sintió el calor asomó la cabeza, diciendo:

—Profeta, te quiero morder.

—Dame una razón fundada de esta decisión tuya, y estaré contento.

—Tu pueblo mata siempre al mío; hay guerra entre tu raza y la mía.

—Pero la balanza está ahora entre tú y yo, y está en mi favor, porque acabo de hacerte un bien á tí.

—Y para que no me puedas hacer mal, te morderé.

—No seas ingrata.

—Lo quiero; lo he jurado por Alah, y lo quiero.

Al oír aquel nombre el Profeta no se opuso á la víbora, y se contentó con decirle que le mordiese en nombre de Alah.

La serpiente clavó sus acerados dientes en las manos de Mahoma, y el Profeta, dolorido, tiró á la víbora, aunque sin hacerle ningún daño; ni permitió que los presentes la mataran, pero aplicando los labios á la herida y chupándose el veneno le escupió al suelo.

De aquella saliva nació la planta del tabaco, que tiene el amargor del veneno y de los dientes de la víbora, mitigado por la dulce saliva del profeta.

Ciudades y tuberculosis.—Es de esperar—dice el doctor Peirier en la *Revue Universelle*—que se halle el tipo de mortalidad más elevado entre la población pobre, y, en efecto, mientras que la mortalidad general por tuberculosis pulmonar no es más que el 25 por 100 para el conjunto de la población, alcanza aquella á 476 por 100 en el hospital. Tenon durante el período de 1879 á 1903. En fin, hasta entre los mismos pobres, los inmigrantes proporcionan un contingente excepcionalmente elevado, ya que el total de los fallecidos por tuberculosis, observando en los hospitales generales en París, se eleva á 63 por 100, á pesar de la vuelta al país de un número muy grande de enfermos condenados.

Hay que observar que lo que es verdad para París en lo que concierne á la tuberculosis, lo es también para los demás centros de inmigración, como el departamento del Ródano y el del Norte.

El aviso dado por el doctor Bourgeois y de muchos otros, no detendrá seguramente la corriente de inmigración hacia los grandes centros, que es el resultado de las necesidades económicas, independientes de la voluntad de los individuos; ya sería mucho para la salud pública y para el bienestar de las poblaciones, que esa corriente pudiera paralizarse algo.

Algunos millares de individuos salvados de la muerte ó de una agravación de miseria es un resultado que vale la pena de una vulgarización sincera.

Microbio de la sífilis.—La ciencia acaba de enriquecer su patrimonio con un descubrimiento considerable. El microbio de la sífilis, que se manifestaba obstinadamente rebelde á todas las investigaciones científicas, ha sido, por fin, aislado.

A un sabio alemán, al doctor Schaudum, subdirector del Instituto de Higiene de Berlín, es á quien se debe este importante descubrimiento.

El sabio alemán observó, por de pronto, la existencia del temible microbio, examinando en el microscopio algunas gotas de pus sífilítico.

Apercibido entonces un microbio retorcido en forma de saca-corcho, muy fino, lo que hizo que lo clasificara entre los *spirochetas* ó *spirochétetes*. Llegó en seguida á ponerlos en evidencia con ayuda de un procedimiento de coloración particular, el *blau*

d'azur. Luego, no queriéndose fiar de sí mismo, y como verdadero hombre de ciencia, fotografió el microbio, y envió pruebas á diversos Laboratorios extranjeros, y pidiéndoles que examinaran ellos también el pus sífilítico con su procedimiento de coloración.

A su vez, los sabios extranjeros acabaron por llegar al mismo resultado: la presencia de un *spirille* hasta entonces desconocido, que constituye el microbio tóxico de la sífilis.

Actualmente sólo el estudio de la sífilis dará los resultados curativos tan deseados. Probablemente acerca del descubrimiento del doctor Schaudum será sobre el que el doctor Metchnikoff presentará esta semana en la Academia de Ciencias de París la comunicación que tiene anunciada.

Los grandes por dentro

Ibsen en la intimidad

Hace pocos días publicamos un telegrama, el que anunciaba que el insigne dramaturgo noruego, Henri Ibsen, había sufrido una grave recaída en su enfermedad, en tales términos que se tenía como irremisible el fin de su vida.

Ibsen, como Tolstoi, es uno de esos grandes escritores contemporáneos, cuyas creaciones por lo extrañas ó por lo grandes, han tenido la virtud de fatigar á los críticos, agitar las multitudes, crear orientaciones nuevas al arte y al pensamiento, y levantar en torno los mayores encomios y las más enérgicas censuras.

Después de Tolstoi, ningún contemporáneo interesa tanto como Ibsen, el autor de la *Casa de Muñecas*, de *Hedda Gabler*, de *Solsness*, del *Amigo del pueblo*.

Sus menores caprichos, sus manías, sus gestos, sus palabras, todo preocupa al mundo entero. Hace tiempo ocurriosele retratarse vuelto de espaldas; aquella fotografía hizo furor. Hasta ahora tenía la costumbre de almorzar en el balcón de su casa, y parece que de Alemania iban en romería sus admiradores á verle comer. ¡Y cómo goza el viejo maestro con estos homenajes!

—Soy el papa de las letras—dijo un día, entre risas y veras.

Brandés ha publicado una anécdota que hace ver el carácter hosco, variable, irritante, duro y algo inocente y aún cómico de Ibsen. Brandés cuenta que en 1891, estando en Sandviken, cerca de Cristianía, en unión con varios pintores noruegos, supo que Ibsen se encontraba allí, solo, en uno de los hoteles de la ciudad; y entonces, de acuerdo con los pintores, se decidió á ofrecerle una comida.

Desde el primer momento, Ibsen, siempre hosco, se negó á aceptar la invitación. Al cabo de muchas instancias de parte de Brandés, preguntó: —¿Cuántos van á ser los convidados?

—Serán nueve.

—Entonces, no; no como nunca en tan numerosa compañía.

—Pero todos son artistas; no habrá intrusos; además, comeremos aquí mismo y no tendremos que salir ni que vestiros.

Al fin Ibsen consintió. Circuló inmediatamente la noticia de que iba á dársele un banquete, y todo el mundo quiso participar en él. Brandés se resistió con firmeza á todas las solicitudes; pero no pudo hacer lo mismo con respecto á «familias que le habían atendido á él amablemente». Volvió entonces á ver á Ibsen para confesarle que una dama quería asistir también á la comida.

—Absolutamente, no—fué la respuesta del dramaturgo.

—Se trata de una joven alegre y regordeta.

—No me gustan ni las mujeres alegres ni las regordetas.

—Según parece, en otro tiempo, estuvisteis enamorado de una tía de ella.

—Entonces, es otra cosa; que asista á la comida.

El día designado, Brandés, de frac, fué á buscar á Ibsen. Este le miró sorprendido y le dijo en tono irritado:

—De frac? Yo no tengo frac.

—Poneos levita entonces.

—Y esa dama va, al fin?

—Íralla y algunas más.

—¿Cómo? ¿Cuántos son los invitados?

—Veinte y dos entre todos.

—¿Esto es una traición! ¿Se me había hablado de nueve! ¡No voy!

Con gran trabajo logró Brandés arrastrar á Ibsen á la sala del banquete. Pero el obsequiado se presentó con una cara tan huraña, que impuso desde el primer momento un silencio intimidando á todos los comensales. La comida empezó tan friamente que se consideró necesario servir el champá-

ña desde el pescado y pronunciar en seguida el brindis en honor del poeta.

Este interrumpió al orador en cuanto oyó las primeras palabras; pero Brandés le rogó que le permitiera concluir, y siguió comparando al obsequiado con el sol y las estrellas.

Pero todo fué inútil.

—He aquí un discurso—dijo Ibsen—al que podría hacer algunas objeciones; pero prefiero no hacerlas.

—Hacedlas, maestro; será mejor.

—Prefiero no hacerlas.

Un caballero, sentado al lado de una encantadora actriz, tomó entonces la palabra.

—Mi vecina me pide que exprese al doctor Ibsen el reconocimiento de las damas de teatro y que le diga que no hay papeles que ellas desempeñen con más gusto que los suyos.

—Yo no escribo papeles—replicó el maestro—, represento personas, y no me cuidó nunca de lo que pueda interesar á un actor ó actriz.

El ilustre dramaturgo no se da cuenta, por cierto, del efecto que produce su humor un poco rudo; tanto es así, que al retirarse de la mesa esa noche declaró ingenuamente:

—Me ha gustado la fiesta; estaba muy bonita.

Y esta declaración suya era perfectamente sincera.

Un periodista millonario

Estos dos nombres juntos suenan á hipérbolo, á burla, tan acostumbrados estamos á ver y por tanto á creer que el ejercicio de periodismo y castigo de pobreza cosas son que van siempre aparejadas. Si sólo con el acahuete de la escasez se aparejase nuestro desdichado oficio, menos mal todavía; pero también se aparejan con sinnúmero de daños, duelos y quebrantos que en gran manera lo hacen acerbo y duro.

Por eso es que no ha de extrañarse que, al leer las dos palabras *periodista* y *millonarios* en el epígrafe de este artículo, muchos reveles incredulidad encogiendo de hombros. Los que darán muestras de mayor pasmo, serán, á no dudarlo, los mismos periodistas sobre quienes la profesión pesa como una esclavitud; y esos, desgraciadamente, forman número crecido.

Pero hay periodistas millonarios, aunque parezca fábula y hace pocos años visitó uno de ellos. Era Gordon-Bennet, el famosísimo propietario del *New York Herald*; una potencia financiera, una celebridad mundial, uno de los reyes plebeyos de París, donde habitualmente reside y donde dirige la edición francesa del gran diario neoyorkino.

Ese tío cargado de millones y de pretensiones, paso por Las Palmas como si no fuera nadie, y es, lo repito un hombre tremendo. Pesa en los destinos del mundo con el peso enorme de su periódico y de su fortuna.

Viaja en yate, lo mismo que los soberanos; que gastan corona, y su buque quizá exceda en lujo y en comodidades á los yates regios. Una servidumbre numerosa está á sus órdenes, una verdadera corte de librecangache le sigue y le obedece. Descarga grandes golpes en las Bolsas de Europa cuando bien le place, y su gesto olímpico, según se frunce ó se desarruga, produce terror ó confianza.

La tiranía del capital aplicada á la prensa constituye á favor de Gordon Bennet un poder despótico, del que su feliz dueño usa y abusa.

Conviene saber que el *New York Herald* representa, no ya en los Estados Unidos, sino en el orbe entero, algo especialísimo por la fuerza, por la influencia, por la difusión de una hoja impresa que lloga soberbia y victoriosa, á todas partes. Los millones de Gordon-Bennet han salido de las cajas del *Herald*, y ahora corren á traves de la tierra sometida al poderío del oro. El *Herald* casi tiene la organización de un Estado, flota vapores para sus correspondientes y costea expediciones á remotos países, en seguimiento de los rastros de extraviados viajeros.

París adora á Gordon, como una de las más espléndidas y amables personalidades del Becerro.

Y Gordon, en resumen, no es periodista en el sentido de crear, de producir, de poseer un fino instinto artístico y una vasta cultura: es, simplemente, un comerciante é industrial de la prensa.

Pero ¿cómo se reirá de los pobres periodistas que sudan ideas sobre las cuartillas por un salario mísero!

F. GONZÁLEZ DÍAZ.

Carrera del Magisterio

Primer enseñanza
Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118
Recibidas las Novedades para Señora
Pañería-Sastrería-Gamisería

Una secta

Los neoyorkinos, que no se asombran fácilmente, como es bien sabido, han experimentado hace pocos días la sorpresa de ver desembarcar á 83 pasajeros. Perteneían éstos á los dos sexos, con lo que queremos decir que había entre ellos mujeres y hombres, vestían bizarramente y llevaban éstas unas barbas que les descendían hasta las rodillas, aquellas unos cabellos que les caían hasta media pierna.

Estos viajeros son representantes de una secta de Australia. Viven en común y solo se alimentan de legumbres. Son, además, inofensivos y solo procuran y piden que se hable de ellos. ¿A qué darles gusto? dirá seguramente algún espíritu modesto y... enemigo de la reclame al leer estas líneas. Pues por la razón sencilla de que hay en su doctrina un detalle extremadamente curioso. Los tales fanáticos esperan para 1916 el fin del mundo. Este es su credo. Y por ello son vegetarianos, y por ello también, según sean hombres ó mujeres, se dejan crecer la barba ó los cabellos.

Habrán quienes crean por la enunciación de sus principios, que son unos fanáticos muy peligrosos, y con ellos, sin violentarnos en lo más mínimo, nos mostraremos de acuerdo. Mas si nos ocupamos de estos vividores ó perturbadores, pues lo mismo pueden ser una cosa como otra, es para preguntar qué es lo que harán en 1917, cuando se conveznan de que ha transcurrido el 1916 sin traer consigo el fin del mundo.

¿Se harán cortar sus largas barbas y sus cabellos largos, y después de tres meses de abstinencia de carne matarán al buey gordo para festejar la desaparición de angustiosa pesadilla? Es más verosímil que se digan que si el fin del mundo no se ha registrado en el año en que ellos lo esperaban se registrarán en otro, y que continúen sin hacer al peluquero visita alguna.

Así irán envejeciendo y probablemente calificarán de chochos y dementes á los mortales que tengan la audacia de no pensar como ellos. Y así seguirán hasta la hora de su agonia, es decir, hasta el momento en que, mediante la personal experiencia se conveznan de que el fin del mundo está en todos los días para algunos, y que la largura de la barba y de los cabellos, y las preces, no pueden nada en ese tristísimo «negocio» en que la vida y la muerte luchan con encarnizamiento.

Además, en todas las avenidas del mercado se elevarán arcos de triunfo y un enorme globo iluminado flotará en el espacio durante la estancia de D. Alfonso en París.

Todos los Sindicatos de la alimentación que toman parte en estas fiestas se reunirán en el boulevard de Sebastopol y se dirigirán formados al ministerio de Negocios Extranjeros, donde serán presentados por uno de sus presidentes á D. Alfonso y al presidente de la República.

Una retreta con iluminación completará las fiestas del 31 de Mayo, con que comerciantes y vendedoras se proponen dar testimonio de sus sentimientos patrióticos, prodigando al huésped de la Francia un recibimiento cordial y respetuoso.

También se ha aprobado, á grandes líneas, el programa de las maniobras militares en el Campo de Chalons para el 1.° de Junio. He lo aquí:

Llegada de D. Alfonso y del presidente de la República á las once de la mañana á Moulmerlon-le-Petit, en cuya estación les harán los honores militares un regimiento de línea, con música y bandera. Una salva de cien cañonazos anunciará la llegada.

El cortejo se dirigirá hasta la pirámide, por el camino de Moulmerlon-le-Grand, que estará cubierto por la caballería á la derecha, la infantería á la izquierda.

Las maniobras comenzarán á partir de la pirámide y comprenderán una acción de la caballería contra un enemigo supuesto, al mismo tiempo que un ataque de la línea formada por las crestas de Niel y la posesión Bouy. Dos regimientos de infantería y tres baterías figurarán el enemigo. Después de la toma de esta posición empezará el tiro real, ejecutado por diez y siete baterías.

Se instalará una tienda de campaña para don Alfonso y el presidente de la República.

Una compañía de ingenieros con sus aerostatos, tomará parte en las maniobras.

El desfile se efectuará á lo largo de la vía llamada rojana,

Viernes 2 de Junio, por la tarde (fiesta del Comité).—Fiesta del automóvil organizada por el Automóvil Club de Francia en el Bosque de Boulogne, á la que asistirán el rey y el presidente de la República.

Por la noche (fiesta del Comité).—Representación extraordinaria de «Armida» en el teatro de la Opera.

Sábado 3 de Junio, por la mañana

(fiesta oficial).—Revista militar en Vincennes. Las personas invitadas por el Comité tendrán asientos reservados en las tribunas.

Por la noche (fiesta del Comité).—Gran banquete, al que serán invitados todos los ministros y las eminencias relacionadas con el mundo comercial.

Domingo 4 de Junio, por la tarde (fiesta pública, carreras de caballos).—El gran premio de Auteuil. El Comité convidará á asistir al «pesage» á sus invitados.

El Comité del Comercio y de la Industria de las fiestas españolas, reconocido oficialmente, solo invita á los personajes que ocurren en España posiciones oficiales. Sus recepciones se reservan, por lo tanto, exclusivamente para las personas por el Comité invitadas, sin que el publico pueda asistir á ellas, bajo ningún pretexto.

El Comité de las fiestas de París para recibir á D. Alfonso XIII, ha terminado definitivamente el programa de aquellas que celebrarán los comerciantes y vendedoras del popular barrio en que está instalado el mercado central de los «Halles».

Entre los números de ese programa figura la designación de la *Musa de la Alimentación*. Esta será elegida por sufragio entre todas las «demoiselles» de los pabellones del mercado; La graciosa Musa se encargará de entregar á D. Alfonso un magnífico ramo de flores con hermosas cintas de raso de los colores nacionales de Francia y España, y una felicitación de bienvenida en nombre de todos los Comités y Sindicatos de la alimentación parisiense. El día de su presentación ante el soberano se dirigirá al ministerio de Negocios Extranjeros, en donde tendrá lugar la recepción, en una suntuosa carroza de gala, acompañada de cuatro señoritas de honor, también elegidas por sufragio. La Musa y su comitiva se presentarán el día 28 por la noche en los pabellones de los Halles. Se dará un gran concierto por varias Sociedades filarmónicas, y la fiesta terminará con un baile.

Los iniciadores de esta fiesta han recibido de todas partes numerosas felicitaciones.

Además, en todas las avenidas del mercado se elevarán arcos de triunfo y un enorme globo iluminado flotará en el espacio durante la estancia de D. Alfonso en París.

Todos los Sindicatos de la alimentación que toman parte en estas fiestas se reunirán en el boulevard de Sebastopol y se dirigirán formados al ministerio de Negocios Extranjeros, donde serán presentados por uno de sus presidentes á D. Alfonso y al presidente de la República.

Una retreta con iluminación completará las fiestas del 31 de Mayo, con que comerciantes y vendedoras se proponen dar testimonio de sus sentimientos patrióticos, prodigando al huésped de la Francia un recibimiento cordial y respetuoso.

También se ha aprobado, á grandes líneas, el programa de las maniobras militares en el Campo de Chalons para el 1.° de Junio. He lo aquí:

Llegada de D. Alfonso y del presidente de la República á las once de la mañana á Moulmerlon-le-Petit, en cuya estación les harán los honores militares un regimiento de línea, con música y bandera. Una salva de cien cañonazos anunciará la llegada.

El cortejo se dirigirá hasta la pirámide, por el camino de Moulmerlon-le-Grand, que estará cubierto por la caballería á la derecha, la infantería á la izquierda.

Las maniobras comenzarán á partir de la pirámide y comprenderán una acción de la caballería contra un enemigo supuesto, al mismo tiempo que un ataque de la línea formada por las crestas de Niel y la posesión Bouy. Dos regimientos de infantería y tres baterías figurarán el enemigo. Después de la toma de esta posición empezará el tiro real, ejecutado por diez y siete baterías.

Se instalará una tienda de campaña para don Alfonso y el presidente de la República.

Una compañía de ingenieros con sus aerostatos, tomará parte en las maniobras.

El desfile se efectuará á lo largo de la vía llamada rojana,

Viernes 2 de Junio, por la tarde (fiesta del Comité).—Fiesta del automóvil organizada por el Automóvil Club de Francia en el Bosque de Boulogne, á la que asistirán el rey y el presidente de la República.

Por la noche (fiesta del Comité).—Representación extraordinaria de «Armida» en el teatro de la Opera.

Sábado 3 de Junio, por la mañana

Desde Lieja

La gran fábrica nacional de armas. —Su fabricación.—Un pueblo católico.—La limpieza en Lieja.—La Exposición.—Hablando con los obreros.

Importantisima es en alto grado la gran fábrica nacional de armas que posee Lieja.

Actualmente trabajan en ella 1.300 obreros, al igual que la mayor parte de las fábricas belgas, cuenta para la fabricación, con un gran número de máquinas.

Esta gran fábrica se dedica a la construcción de fusiles Mauser, escopetas de caza, carabinas de salón, pistolas Brown, cartuchos de metal, y en gran escala a la de motocicletas y bicicletas, cuya marca según dicen, es la mejor que actualmente se fabrica.

Una vez más he visto confirmado cuanto llevo expuesto respecto a la fabricación de la escopeta de retrocarga automáticamente.

Después de desbarrar y pulir las cajas en las máquinas con una rapidez admirable, he visto hacer en cinco minutos una delicada operación que a los armeros españoles al hacerla a mano, les lleva un tiempo precioso, sin que por ello sea la operación más perfecta. Consiste ésta en los alojamientos para las llaves que aquí los efectúan en la máquina, como antes de dicho, en cinco minutos.

Estos datos van demostrando claramente las verdaderas causas que explican cómo los fabricantes de escopetas belgas pueden vender los productos de su fabricación a precios mucho más reducidos que los fabricantes españoles.

No ha dejado de llamar mi atención la costumbre de que en casi todas las oficinas existan grandes crucifijos colgados de la pared. He de hacer la observación de que el pueblo belga es sumamente católico, tanto, que debiendo efectuarse el día 14 la primera comunión a la cual es aquí costumbre el asistir en carruaje, se encuentran ya para esta fecha todos los coches alquilados, y eso que abundan extraordinariamente en Lieja.

Otra de las notas simpáticas de Bélgica es su verdadero delirio por la limpieza. Hoy, como sábado, no ha quedado en Lieja vidriera, fachada de edificio alguno, acera ni adorno de calles que no haya sufrido los efectos del agua, el jabón y el estropajo.

Continúan adelantando con gran actividad los trabajos de la Exposición. Las instalaciones habilitadas en la sección de maquinaria está resultando de lo bueno, lo mejor.

Suecia es quien presenta más adelantados los trabajos. Sus instalaciones son valiosísimas y muy artísticas, sobresaliendo entre ellas una de mandrines automáticos.

Dícese que el Rey Leopoldo retrasará algunos días su visita a la Exposición, anunciada para el día 11, al objeto de que puedan ultimarse los trabajos.

Ha producido aquí gran inquietud, temiéndose que ello pueda perjudicar al resultado de la Exposición, la nueva y temible enfermedad desarrollada en Alemania, la nación vecina, que tantas víctimas está produciendo rápidamente. Bastan cuatro horas para que haga un cadáver de un hombre sano y de naturaleza no delicada.

Hace pocos momentos he hablado con un grupo de obreros.

Ha versado la conversación sobre el cartel que ostentaban en la manifestación de la Fiesta del Trabajo respecto al sufragio universal. Se lamentan de que en las elecciones no pueda cada uno de ellos depositar en las urnas más que un voto, mientras que cada patrono, comerciante, propietario, etc., tienen un número de votos en relación a su importancia y contribución que satisfaga, lo cual consideran una ilegalidad.

Este procedimiento me ha traído a la memoria otro idéntico que usaron los pueblos de Vasconia cuando gozaban de sus libertades.

PEDRO SARASKETA.

Lieja Mayo 905.

El precio de la carne

El Diario Universal publica lo siguiente:

La Epoca y El Imparcial se ocupan de los incalificables abusos que abastecedores y tratantes cometen con los ganaderos andaluces que se ven precisados a traer sus reses al matadero de Madrid. Año de lágrimas y de desdichas es para aquella región el presente, y a acrecentarlas vienen la sordida avaricia de los verdaderos dueños de un matadero que no tiene de público más que el nombre, y en el que en verdad ejercen un verdadero monopolio los que, no contentos con comerciar con nuestra salud, pretenden llevarse hasta el último céntimo de nuestros bolsillos.

Trenes enteros de ganado en buen estado de carnes afluyen a diario a este mercado, atraídos por cotizacio-

nes que han resultado falsas a la llegada; porque dueños los abastecedores del mercado y no sacrificando éstos más que el número de reses que tienen por conveniente, ha hecho que aquí, a 500 kilómetros de sus fincas, sabiendo que si vuelven a ellas el ganado, tienen, a más de perder los gastos hechos, la desdicha de verlo enflaquecer por falta de pastos; ha hecho, repito, que se entreguen a discreción, y se han fijado irrisorios precios de 60, de 56 y hasta de 47 reales arroba. Ganadero ha habido que entregó por 75 duros tres bueyes, que han dado un peso en canal de 66 arrobas... No acentuamos las tintas del cuadro... están tomadas de la realidad. Es el cuadro del pánico y del hambre...

Este es el anverso: vamos al reverso. Pero, ¿se remediará hoy el mal con solo suprimir, si esto fuera posible, de raíz, tratantes y abastecedores, entendiéndose directamente el ganadero con el expendedor?

Planteadas así la cuestión, en nuestro hogar hallamos la respuesta:

Hoy paga el público por la carne el mismo precio que en los días de mayor escasez, y en la nave del madero, en cambio, se está vendiendo a 1'30 y a 1'40 el kilo. ¿Es justo que el público no aproveche ese beneficio? ¿Es justo que hoy mismo no se esté vendiendo en toda Madrid—la carne de flor—á dos pesetas á lo más el kilo, y la llamada carne del pobre... la falda y el pecho, á 75 ú 80 céntimos? Todo lo que sobrepasa de esa cifra es una defraudación injusta que se comete con un vecindario en el que no faltan ganaderos mismos que han vendido su ganado por la mañana en el mercado, perdiendo el 50 por 100 de su valor y lo pagan horas más tarde, al mismo que se lo compró, por doble cantidad de dinero que lo que él le produjo. ¿No reclama esto un energético correctivo?

¿Pero la única solución a este problema han de ser decretos de la Gaceta? ¿Cuándo tendrá el señor Besada pensado y resuelto el remedio á tanta desdicha? ¿Acaso la solución espera darla cuando él ya no sea Poder? No; cuando el enfermo agoniza no valen discusiones bizantinas á su cabecera; si hay que amputar se amputa; si hay que cauterizar, se cauteriza; pero el remedio es urgente, no puede dilatarse un solo día. ¿Acaso el ministro de la Gobernación y sus representantes no tienen el deber diario de conocer y vigilar las relaciones del consumidor con el que lo abastece? ¿No le está encomendado lo que podríamos llamar *vida material* de los españoles? Pues bien: á corlar de raíz esa usura incalificable; bajar mañana mismo, porque se puede y se debe hacer, el precio de la carne, que éste es un hecho que traerá como consecuencia necesaria dos bienes:

Uno, que el público aproveche en parte la baratura que un año de miseria que ha de arruinar á muchas familias produce actualmente en el precio de la carne, y pague por ésta, no lo debido, sino lo que proporcionalmente hoy le corresponde, dado el vicioso sistema que hay de sacrificio y consumo.

Otro, que esta misma baratura producirá indudablemente un aumento de consumo necesario para poner un dique á la oferta continua de ganado, sirviendo de remedio en parte á la actual crisis que se exagera de continuo, en forma tal, que si el Gobierno, no puede y debe tomar en ello parte, no lo remedia, se dará el caso de vender el ganadero sus reses por lo que la quieren dar, y sin que su propia ruina sirva de alivio en la más pequeña parte al pueblo, que seguirá pagando lo que le quieren pedir, sin que sirva de provecho aquella baratura más que para enriquecer á cuatro intermediarios.

Contra la ley de alcohol

Asamblea magna en Barcelona

Objeto de la Asamblea

La Ley que en mala hora tuvo el Sr. Osma la idea de implantar, está dando de sí las funestas consecuencias que ya desde el primer momento fueron presagadas y temidas.

El telegrama día tras día viene dándonos cuenta ora de las innumerables quejas que los industriales, amenazados de ruina, elevan desde todos los puntos de España, ora de las repetidas reuniones, asambleas, mítines que los interesados celebran sin cesar manteniendo siempre viva y de cada vez más enérgica la protesta contra lo preceptuado en aquella disposición del ex-ministro conservador.

Ahora toca el turno á los representantes de los gremios industriales de Barcelona, á quienes afecta la Ley, los cuales han acordado celebrar una Asamblea magna para protestar enérgicamente.

Según nuestras noticias los indicados representantes desean que dicha Asamblea tenga carácter general y que en la misma no solamente se haga constar la protesta, si que también se acuerden conclusiones que puedan servir de base á otra ley de alcoholes sencilla, de impuesto único y libertad de trabajo, que sustituya á la actual ley, complicadísima y altamente perjudicial, y que se adopten los medios que podrían emplearse para que más fácilmente se lleven á la práctica dichas conclusiones.

Puesta en vías de ejecución, la Co-

misión organizadora de la referida Asamblea ha invitado á los industriales de nuestra isla á concurrir á la Asamblea, que está proyectada celebrar en aquella Capital el día 22 del actual á las cuatro de la tarde, en el local que se indicará en la reunión previa que está acordado se celebre en la Agronomía de Taberneros de Barcelona (Frenería-1-pral.) el día 21.

En esta reunión previa se fijarán las siguientes conclusiones que se estime pertinente someter á la aprobación de la Asamblea.

Las conclusiones

1.º—Impuesto único sobre el alcohol, pagadero á la salida de la fábrica, con un margen diferencial, entre el vínico y el industrial, de 35 pesetas el hectólitro de 100.º centesimales; debiendo ser considerado, tal como es, alcohol vínico, el de orujo y demás residuos de la vinificación; quedando libres del impuesto todos los productos derivados del alcohol; y abono del impuesto en toda clase de exportaciones, en la cantidad y forma en que se hagan.

2.º—Supresión del impuesto de consumos.

3.º—Rebaja de los transportes ferroviarios y marítimos del vino, alcohol, y en general de los productos agrícolas.

4.º—Medios á emplear para que más fácilmente se lleven á la práctica las conclusiones que apruebe la Asamblea; y acuerdos para el caso de que, cuando menos en lo esencial, no fuesen atendidas por el Poder público dichas conclusiones.

Recurso contra una suspensión

A continuación damos el recurso interpuesto contra la resolución del Gobernador Civil suspendiendo el acuerdo de nuestro Ayuntamiento de solicitar del Gobierno la pronta apertura de las Cortes:

Excelentísimo señor Presidente del Senado—del Congreso

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca en distintas ocasiones se ha dirigido á los Poderes públicos exponiéndoles la conveniencia de reformar, en el sentido de la más amplia autonomía, la legislación de la Hacienda municipal.

Con el movimiento general de cultura las necesidades de los municipios aumentan, pero los medios para satisfacerlas permanecen inalterables como dependientes de una legislación uniforme y centralizadora.

El presupuesto de nuestro Ayuntamiento es de millón y medio de pesetas para una población de más de sesenta mil habitantes. Sus ingresos provienen en sus tres cuartas partes del impuesto de consumos; y distinguiendo en sus gastos el cupo de consumos al Estado, la cuota provincial, el servicio de la deuda, que son oblitrios ó ineludibles, quedan tan sólo 400.000 pesetas para los servicios municipales s propiamente dichos.

Y no en esto está todo el mal. El peso de las contribuciones lo llevan las clases pobres.

Las pudientes y ricas, se puede decir, que en nada contribuyen á los gastos comunes participando en cambio de la casi totalidad de los beneficios de la Corporación.

Nada paga la propiedad urbana y rural con ser de gran valor; poquísimas, unas 35 mil pesetas, toda la industria y comercio domiciliados en nuestro término municipal, y son insignificantes y no merece mención la parte en que contribuyen al rendimiento de los impuestos de cédulas personales y carruajes de lujo.

No es de extrañar, pues, que concedamos grandísima importancia á todo proyecto de ley que tienda á devolvernos una administración autónoma y aspiramos á que se resuelva rápidamente el problema planteado en las Cortes que trata de la nueva organización local que remueve los obstáculos artificiosos con que luchan los Ayuntamientos para cumplir los fines que la ley y la naturaleza les tienen señalados, y aplique á necesidades distintas disposiciones regionales distintas.

Movido este Ayuntamiento por tan loable deseo resolvió unánimemente y con un solo voto en contra, exponer al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros la conveniencia de reanudar las sesiones de las Cortes temporalmente suspendidas.

Esta resolución, conforme con la ley fundamental y reconocida en la misma ley Municipal, ha sido objeto de una suspensión por parte del Alcalde á pretexto de haberse excedido el Ayuntamiento en sus atribuciones por una confusión inexplicable entre el ejercicio de derechos generales de ciudadanía que amparan á todos los españoles sin distinción y las especiales obligaciones de los Ayuntamientos que tienen su esfera propia y limitada en su competencia.

Para hacer constar nuestra disconformidad con la suspensión decretada para reivindicar á favor de la Corporación el derecho de dirigirse á los Poderes públicos y no existiendo un Tribunal independiente especialmente consagrado á la defensa de la Constitución en conflicto con actos de las autoridades acudimos á las Cortes, por conducto de V. E., para poner bajo el amparo de tan alto Cuerpo nuestro derecho vulnerado.—Palma de Mallorca 16 Mayo 1905.—Antonio Villalonga.

Mercados

Barcelona

18 Mayo 1905.

Con la dejadez que señaláramos en nuestra anterior revista, continúa el mercado en Barcelona.

En los cereales, especialmente, la calma es pronunciada, debido al alza sostenida de los precios, que, en vez de presentar tendencia á la baja, siguen vías de aumento, particularmente en todos aquellos artículos de primera necesidad.

Solo la cosecha de vinos se presenta espléndida, haciendo presagiar una buena recolección que abarate los caldos.

Harinas.—Han tenido poca variación, cotizándose sin modificaciones: blanca, clase extra, de 39'65 á 41'50 pesetas; fuerza, extra, de 40'25 á 40'85; superfinca blanca, de 37'85 á 39; superfinca fuerza, de 38'50 á 39'65; y la número 3, y 1.ª número 3, de 32'50 á 34'85. Todo los 100 kilogramos, y sin contar derechos de consumos.

Arroz.—El alza que precedíamos se ha confirmado desgraciadamente para los consumidores. Cotizanse hoy, sostenidas y con tendencia á mayor alza: Bombas, de 54 á 62 pesetas los 100 kilogramos; Monquels, de 38 1/2 á 42. Sin derechos de consumos.

Habas.—Continúa la calma en este artículo. Comarca, de 13 á 13 1/2 pesetas los 70 litros; Smyrna, á 29 1/2 los 100 kilogramos.

Habones.—Sin existencias.

Maíz.—Las existencias de este cereal son muy escasas, cotizándose; Rosario, á 28 pesetas los 100 kilogramos; Estados Unidos, á 12 los 70 litros; Cincuantini, de 18 1/2 á 19.

Algarobas.—Cotizase especialmente: Vinaroz, de 25 á 25 1/2 reales los 42 kilogramos.

Almendras.—Sin variación, vendiéndose: Tarragona, de 17'50 á 19 duros; y Mallorca á 18 los 41'60 kilos.

Aceites.—Sin solicitarse clases finas; las clases corrientes de Andalucía cotizanse: Oliva Andalucía corriente, de 21'50 á 22 duros, y superior, de 24 á 25 duros por carga (115 kilos).

Inca
Almendrón los 42 kilógs. á 80 ptas.
Trigo los 70 litros á 20'50 id.
Candeal id. á 20'50 id.
Cebada del país id. á 12 id.
Id. forastera id. á 11 id.
Avena del país id. á 9 50 id.
Id. forastera id. á 8 id.
Garbanzos id. á 32 id.
Maíz id. á 18 id.
Habichuelas (confits) id. á 46 id)
Id. blancas id. á 36 id.
Frijoles id. á 36 id.
Habas para cocer id. á 23 id.
Id. ordinarias id. á 20'00 id.
Id. para ganados id. á 19 id.
Cerdos cebados los 10 kilógs. á 00 id.
Higos pasos los 42 id. de 9 á 11.
Azafrán los 33 gm. á 2'75 id.
Albaricoques qq. á 00 id.
18 Mayo.

¿Desgracia ó crimen?

Continuamos titulado así nuestra información de los sucesos ocurridos en La Puebla, con motivo de la muerte de Antonio Crespi Company y así lo haremos hasta que podamos adquirir el convencimiento pleno de que se trata de alguna de las dos cosas.

Para ampliar la noticia que publicamos ayer, hemos podido informarnos por medio del parte de la guardia civil remitido al señor Gobernador y añadiendo algunos datos que acabamos de recibir del pueblo de la ocurrencia resulta: que va tomando visos de verdad cuanto decíamos ayer que se susurraba por La Puebla como suposición; que el miércoles último estuvo todo el día en aquella D. Carlos de la Quintana, Teniente Fiscal de esta Audiencia y accidentalmente encargado de la Jefatura de la Fiscalía por enfermedad del Fiscal de S. M. Sr. Serrano Delgado; que estuvo también acompañando al señor Fiscal el Juez de instrucción de Inca; que á instancia fiscal se procedió á la exhumación del cadáver del Crespi, por los médicos forenses; que en el reconocimiento practicado á dicho cadáver se le apreciaron contusiones en diferentes partes del cuerpo, entre ellas una en la cabeza de gran extensión y alguna profundidad.

En la Puebla, siguen los comentarios, relatando cada vecino el suceso á su manera; hay quien dice que la riña entre el padre y el hijo fué motivada por cuestión de intereses, otros que por desobediencia del hijo y que al tratar de reprenderlo su padre fué agredido por aquel con un palo y éste para defenderse le asestó un golpe con una herramienta de labranza llamada «quevague», hiriéndole en la cabeza y cayendo muerto en el acto el Antonio Crespi. No falta tampoco quien diga creyendo que la muerte fué debida ha haberse caído el Crespi desde la torre del molino de viento de Son Amer.

También se dice por aquel pueblo, que la visita del celoso Fiscal Sr. de la Quintana ha contribuido en gran manera á hacer luz sobre el suceso, parece que á instancia de este funcionario declararon un cura y el Secretario del Juzgado municipal y que sus declaraciones influyen en el esclarecimiento del hecho.

SUCESORES VIUDA BANOUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreres.
COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Luchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollença, D. Cristóbal Liompart, Montesión.—Alcudia, D. Marín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sañarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

También se murmura sobre si hay un místico complicado en el asunto por haber emitido un dictamen que retiró después y que la guardia civil se oponía á ello no consiguiendo su objeto.

Podríamos decir muchísimas otras cosas que se nos asegura se murmuraban por aquella villa, pero no queremos tampoco pecar de indiscretos, maxime cuando se trata de un asunto en que tiene intervención el Juzgado, además de resultar difícil recoger todos los rumores que circulan.

Lo visto es que se halla detenido el padre del interfecto llamado Bartolomé Crespi Soler, como presunto autor del delito de parricidio.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer á la una se reunió la Comisión especial de subsistencias bajo la presidencia del Alcalde señor Planas y con asistencia solamente de los señores don Antonio Mayol por la Real Academia de Medicina; don Sebastián Crespi, por el partido Socialista Balear; don Francisco Roca, por la Federación de Sociedades Obreras; y los concejales don Antonio Rosselló Gómez y don Francisco García Orell. El señor Alcalde propuso en vista del escaso número de asistentes al no, se tomara acuerdo alguno y convocar á nueva reunión para el próximo lunes á las siete de la noche. Y así quedó acordado.

Mañana á la una deben reunirse las Comisiones de Ensanche y Murallas y Hacienda.

A las seis de la tarde del mismo día se reunirá la de Obras.

Doña Francisca Fullana y Mateu puede presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento y se le enterará de un asunto que le interesa.

La trata de blancas

El agente de vigilancia señor Nadal, encargado de la sección de Higiene (que hoy depende de la Comisión Permanente de la Junta provincial de Sanidad) denunció ayer á varias mujeres cuya vida era algo licenciosa.

Algunas de dichas mujeres previo reconocimiento facultativo pasaron ayer al Hospital.

Es verdaderamente lamentable lo que en Palma sucede debido al abandono é incumplimiento de la ley de represión de la trata de blancas, especialmente en lo que hace referencia á menores de edad.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entradas

A las ocho de la mañana de ayer, puso amarras en nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor mercante español *Denia*, con carga general.

Procedente de Gandia, ha fondeado en nuestro puerto el laud español *San Magin*, con carga de hortaliza.

Lo propio ha hecho la balandra *San Sebastián*, procedente de Tarragona con 2 días de navegación, y carga general.

Ayer entró en nuestro puerto la balandra de recreo española *Rhina*, con procedencia de Mahón.

Con procedencia de Barcelona, ha fondeado en nuestro puerto la polacra goleta *Maria*, con 3 días de navegación.

A las seis y media de esta mañana, ha puesto amarras en nuestro puerto, el vapor mercante *Isleño*, con procedencia de Marsella, con pasaje y carga general.

Dicho buque ha sido portador de 530 sacos harina, 5 balas pieles y otros efectos.

Procedente de Barcelona, ha amarrado junto al lado de la Consigna, el vapor correo *Bellaer*, con pasaje y carga general.

Salidos

A eso de las seis de la tarde de ayer, soltó amarras de nuestro puerto para Argel, el vapor mercante español *Miramar*, con pasaje y carga variada.

—A hora de itinerario, salió con destino á Barcelona el vapor mercante *Lulio*, con la balija pasaje y carga general.

También lo efectuó el vapor *Menorquina*, para Mahón, con la balija pasaje y carga variada.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana.—San Bernardino de Siena confesor y Santa Basila virgen y mártir.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de Santa Teresa, en honor al Patriarca San José. A las seis y media de la mañana exposición, á las diez misa mayor. Al anoecer oración, estación y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Otras funciones

Mañana en la iglesia de San Miguel, á las nueve de la mañana habrá adoración nocturna.

Visita á la Corte

En el Santo Hospital, á Nuestra Señora de Betlém.

Estadística

NACIMIENTOS

Día 14.—Varones, 2.—Hembras, 4.

Día 15.—Varones, 2.—Hembras, 1.

MATRIMONIOS

Día 14.—Ninguno.

Día 15.—Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 14.—Eduardo Roca Amorós 61 años casado, c. Hostales, insupciencia nutral.

—Gabriel Salvá Bauzá, 58 años, viuda, P. Sta. Eulalia, catarro pulmonar.

—Andrés Ferrer Mir, 64 años, viudo, c. Misión, cardiopatía.

Día 15.—Maria Rigo Cabrer, 58 años, viuda, hepatitis aguda.

—Francisca Abraham Juan, 85 años, Calle dos, extero-colitis.

—Francisca Arnau León, 27 años, viuda, Hospital, tuberculosis.

ESPECTACULOS

Teatro Lírico

Función para hoy, á las siete. *Enseñanza Libre*

Entrada 20 céntimos.

A las ocho y media.

El Santo de la Isidra

El Túnel (estreno)

Pobre Valbuena

Entrada 60 céntimos.

Cinematógrafo Truyols

Dos secciones á las siete y á las ocho.

Escogido y variado programa.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

BELLVER

Saldrá el próximo sábado 20 corriente á medio día directamente para

MARSELLA

Amitiendo pasajeros y carga para dicho destino.

Para informes y despacho, oficinas de la Islaña Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor á la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

Vinos finos para Mesa

Clases especiales

Rioja tres cosechas selecto un litro 0'50

Priorato embocado tinto » » 0'50

Vidrepeñas tres cosechas » » 0'50

Alicante Fondillon » » 0'50

Basta ya de polvos y farsas

Obras son amores.—Servicio á domicilio.

Jaime II, 105

LIQUIDACION ASOMBROSA

40—San Nicolás—40

5,000 sombreros de paja de todas clases sumamente baratos

VER PARA CREER

Sombreros cas or, impers á precios nunca vistos. Gorras de todas clases.

Para las próximas estaciones no comprar sombreros sin antes visitar este establecimiento.

Resfriados se evitan y curan con el nos de las PASTILLAS MORELLO.

Servicio telefónico y telegráfico

(De nuestros Corresponsales especiales de Barcelona y Madrid)

Madrid 18 (á las 13)

La Asamblea federal

En la sesión de la noche, que empezó á las once, se leyó la carta del rey al cardenal Casañas.

El Sr. Nougués hizo constar que los federales quieren la separación de la Iglesia del Estado, y que no debe cejarse hasta conseguirlo.

El Sr. González de la Torre preguntó cuando se colocará en la casa que habitó Pi y Margall la lápida conmemorativa acordada.

El presidente contestó que el acto se verificará el lunes, á las de la mañana, y á él asistirán todos los federales residentes en Madrid.

El Sr. Jiménez Párraga propuso el nombramiento de una Comisión que vaya á París para asistir á las sesiones del Congreso internacional de obreros que se celebrará en aquella capital.

El señor González de la Torre propuso un voto de gracias á la Comisión organizadora de la Asamblea.

Madrid 18 á las 15

Consejo en Palacio

Se ha verificado el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Villaverde, en su discurso resumen de los sucesos principales de la semana, se ocupó de la crisis agrícola de Andalucía, dando cuenta de las medidas adoptadas, pues el Gobierno, según dijo el jefe del mismo, tiene especial interés en resolver este problema.

Añadió que pondrían en práctica cuantos medios se ocurran para realizar este posible propósito.

Se ocupó despues de las crisis parciales de Londres y Lisboa, y otros asuntos exteriores sin interés.

Firma regia

Terminado el Consejo, los ministros pusieron á la firma los decretos siguientes:

Concediendo al intendente de división en situación de reserva D. Manuel García Benavente, residente en Valladolid, la gran cruz blanca del Mérito militar.

Concediendo merced del hábito de Santiago á D. Apolinar Flores Losada residente en Madrid.

Disponiendo que el Hospital militar de Tenerife pueda adquirir sin las formalidades de subasta las provisiones necesarias en el mismo durante un año.

Concediendo igual exención al Hospital militar de San Sebastián.

Concediendo al Museo de Artillería autorización para adquirir tres bastes para ametralladoras de artillería y caballería, completos, con todos sus accesorios.

Concediendo á la fábrica de armas de Toledo la adquisición de acero necesario y una máquina de fusiles maüssers.

También se concedió á la fábrica de Trubia la adquisición de 300 toneladas de hierro.

Destinando á la zona de Reus al coronel Sr. Rodríguez Arias y á la de Murcia, al de igual clase D. Luis Rodríguez Villamil.

Concediendo el mando del regimiento de infantería de Alcántara, de guarnición en Barcelona, al coronel D. Emilio Cerero Abreu.

Destinando al mando de la primera media brigada de Carabineros, á don Juan León Butler.

Concediendo á dos capitanes, ocho primeros tenientes y doce segundos, de las armas de caballería, infantería, artillería é ingenieros, de la segunda región, cruces del Mérito Militar blancas, por servicios prestados durante la permanencia del rey en Valencia y otras poblaciones de la región.

Concediendo al ministro de la Gobernación la facultad de adquirir, sin subasta, las fornituras que necesita el cuerpo de policía del interior de la población.

Madrid 18 á las 16)

Salmerón á Barcelona

Todavía no ha señalado el señor Salmerón la fecha de su salida para Barcelona.

Tal vez no vaya hasta fines de Junio.

La vuelta de Sánchez Toca A bordo del trasatlántico «Manuel Calvo», ha llegado á Cádiz el Sr. Sánchez Toca, de regreso de su excursión á Cuba.

Hablando con algunos periodistas de la capital andaluza, ha dicho, que en su opinión, los liberales no están capacitados para subir al Poder.

Tampoco cree que Maura aceptará la Presidencia del Gobierno sin contar antes con el decreto de disolución de las Cortes.

Es o sería un disparate en las presentes circunstancias. Por tanto, Maura está descartado de toda solución.

Los planes financieros de Villaverde son desastrosos, y no pueden llevarnos más que á la bancarrota, lo que se ha evitado por los Gobiernos conservadores hasta ahora, aunque con grandes sacrificios.

Como Dato no tiene medios de formar Gabinete, no hay que pensar más que en Silvela, como único factor viable en las presentes circunstancias.

La dificultad está en que Silvela no quiere volver á la política activa; pero si se lo exigiera su patriotismo, volvería.

Madrid 18 (á las 16'30)

La industria pesquera

En vista de la actitud de los trañeros de Vigo, los patronos han acordado fundar una Sociedad para garantizar la existencia de la primera materia de su industria.

Han reunido un capital de 50 mil pesetas, con el cual han empezado á trabajar.

Hoy han salido dos barcas, propiedad de la Sociedad, cobrando abundante pesca.

Los obreros, viendo mal parada su causa, pretenden volver á trabajar.

Obligaciones del Tesoro

La subscripción de Obligaciones del Tesoro ascendía ayer á la cifra de 100 millones de pesetas.

El Padre Nozalada

Se ha dicho que el padre Nozalada enviará en breve su dimisión al Gobierno y se retirará á un convento de dominicos á pasar tranquilo el resto de su vida.

Disfrutará, con arreglo al Concordato, 10,000 pesetas como obispo dimisionario.

La Lotería de tres pesetas

Se ha introducido una modificación en los últimos sorteos de cada mes, es decir, en los de tres pesetas el décimo.

En vez de constar de dos series de 37,000 billetes, constarán de tres, de 29,000.

Con esto serán 84,000 billetes los que venda el Gobierno, en vez de 74,000 que venía vendiendo. Si bien el público tendrá la ventaja de no sortearse más que 29 mil bolas en vez de 37,000 que entraban antes en el bombo.

Madrid 18 (á las 17).

Lo de Baracaldo

Continúan las mujeres de Baracaldo en su actitud intransigente contra los caseros.

Cuando ayer se presentó el Juzgado en la casa del inquilino desahuciado, se la encontró llena de mujeres que se opinian al lanzamiento.

El Juzgado requirió el auxilio de los miqueletes para hacerse respetar, pero las mujeres los recibieron á pedradas.

En vista de esto, el Juzgado se retiró.

La guardia civil de caballería acudió en auxilio de los miqueletes; pero las mujeres no cejaron en su actitud.

Desde las ventanas de las casas inmediatas arrojaban toda clase de objetos para embarazar los movimientos de los caballos.

Las brigadas municipales se presentaron para limpiar la calle y las mujeres lo impidieron.

Los moros de Bocoya

Varios barcos llegados á Cádiz han manifestado al comandante de Marina que, al pesar frente á las costas africanas, han sido ti-

roteados por los moros de la cabila de Bocoya.

Estos tienen un barco, con el cual asaltan las embarcaciones pequeñas y las saquean.

Los heridos del hundimiento

Han sido dados de alta en el Hospital de la Princesa, 21 de los 32 heridos que resultaron á consecuencia del hundimiento del tercer depósito de aguas del Loyola.

Quedan ocho en convalecencia, y los demás continúan en estado grave.

La guardia civil

Entre la pareja de la guardia civil del puesto de Sabanilla (Málaga), surgió un altercado, matando uno de los guardias al otro de un tiro de Maüsser.

El agresor está detenido, habiendo declarado que la muerte de su compañero fué casual.

Explosión de un barreno

En Salobral (Tercel) hizo explosión un barreno en las obras del ferrocarril de Ojos Negros, resultando heridos varios operarios, dos de ellos de gravedad.

Madrid 18 (á los 18)

De Rusia

Un telegrama de San Petersburgo dice que ha sido ejecutado en Moscou el asesino del gran duque Sergio.

Acercar de la carta

El fondo de «El Liberal» se titula «Pais constitucional» y se ocupa de la famosa carta del rey al cardenal Casañas.

Dice que las explicaciones dadas por Villaverde son inadmisibles.

Se trata de un acto de Gobierno constitucional, y no vale excusarse con los descuidos de un secretario particular ó con la indiscreción voluntaria ó involuntaria de un obispo.

En los negocios de Estado no ha habido nunca correspondencia particular de los reyes.

Existe responsabilidad para los consejeros de la Corona por el increíble proceder de éstos.

Peor que la carta del rey al cardenal, nos parece la salida de Villaverde á las indicaciones de la corte de Inglaterra.

Resulta que aquí solo se piensa en la tolerancia religiosa en virtud de indicaciones del extranjero.

Tiempos famosos son estos que alcanzamos.

En la recepción de Palacio se habla de la boda del rey, de lo que resulta que hemos llegado de una manera insensible, á un régimen de absolutismo en que se aguarda para dar el primer anuncio de una boda á una recepción palatina.

Si se echa la culpa á un secretario particular en las cuestiones de intolerancia religiosa, habrá que buscar otro secretario particular que cargue con la infracción constitucional que supone tratar de bodas regias sin contar con las Cortes.

El Fomento y el viaje regio á Paris

Comentando el telegrama de Barcelona que publica hoy la prensa, el ministro de Hacienda ha manifestado que son infundados los temores del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, respecto al tratado francoespañol, por cuanto hasta ahora no hay nada resuelto.

Este es un asunto que habrá de llevarse en su día á las Cortes, y mientras tanto, no hay por qué tener alarmas.

He causado mala impresión el rumor que ha circulado de negarse el Fomento á aceptar la invitación de la Cámara de Comercio de Paris para ir á las fiestas que se celebrarán con motivo del viaje del rey.

Madrid 18 (á las 20).

Los alemanes en China

La «Agencia Havas», de Paris, comunica un despacho diciendo que las tropas alemanas han ocupado Haitcheu, al Sud de Chantoung, donde ha sido izado el pabellón alemán.

La noticia ha causado una gran sobrexcitación en Tokio.

Se teme que, si la noticia es exacta, la ocupación de Haitcheu por los alemanes sea causa de graves complicaciones en el actual conflicto.

El Gobierno alemán se ha negado á dar ninguna explicación, bajo pretexto de que carecía de detalles circunstanciados sobre el hecho que se le imputa.

El avance de Rodjestvensky

El corresponsal parisiense de la «Gaceta de la Bolsa» afirma que las dos escuadras del Báltico han doblado el arrecife Piracel, y se adelantan, precedidas por veinte transportes, entre los cuales se encuentra uno destinado á los periodistas.

Rodjestvensky se propone llegar á Vladivostok, y, desde allí, hacer frecuentes salidas para bombardear las costas del Japón.

Escuadra misteriosa

En Gaprock, cerca de Hong Kong, han sido vistos, navegando en alta mar, doce buques de guerra de gran tonelaje que se dirigen hacia el Sur.

No fué posible averiguar cual era su nacionalidad; pero se cree que se trata de la escuadra japonesa, que estaba estacionado frente á Filipinas.

Combate inminente

Con fecha de ayer el «Daily Telegraph» ha recibido un despacho de Tokio anunciándole que de un momento á otro se trabará combate entre las dos escuadras beligerantes.

La capital del Mikado ha hecho grandes preparativos navales y militares para precaver toda eventualidad.

Ultimas noticias

Madrid 19 (á la una)

Ugarte dimisionario

Ha llamado mucho la atención el hecho de que el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Ugarte no acudiera ayer al Ministerio para el despacho.

La falta de asistencia se atribuye á tener presentada la dimisión. Interrogado el Sr. Villaverde ha desmentido que el Sr. Ugarte haya presentado la dimisión de su cartera.

Anarquistas de enidos—Bu que naufragado

Comunican de Barcelona que han sido detenidos dos anarquistas rusos.

De Nueva York telegrafian que á consecuencia de los temporales que se han desencadenado en aquellas costas ha naufragado el trasatlántico «Coronia».

Los ingleses por Don Afonso

Comunican de Londres que la prensa de aquella capital con motivo del cumpleaños del Rey D. Alfonso publica artículos en los que se manifiesta la más viva simpatía por nuestro Soberano.

Esto da á entender que el recibimiento que se haga en aquella capital, cuando la visite será muy entusiasta.

Madrid 19 (á la 1'30)

En el Círculo Liberal

En el Círculo Liberal se ha verificado una gran reunión. El Sr. Conde de Romanones pronunció un discurso que resultó elocuentísimo.

Habló de la apertura de las Cortes y del funcionamiento de las mismas, censurando energicamente al actual gobierno, por privar á la nación de los medios más legítimos para extoriorizar su opinión.

Refiriéndose á los ministros del Sr. Villaverde, los calificó á todos de ministros palaciegos.

Atacó despues á los diputados de la mayoría diciendo que no tenían ideas ni programa sosteniendo con sus votos á gobiernos diferentes que sustentan opuestas orientaciones.

Los últimos párrafos del discurso lo dedicó á la unión de los liberales la que dijo no está tan lejos como pudiera creerse, pues los liberales no están castigados por las hondas divergencias que separan á los individuos del partido conservador.

El señor Romanones terminó haciendo un llamamiento á todos los liberales, en medio de estruendos salvos de aplausos.

Rumores acentuados de crisis En las Salas de la Audiencia,

corrian ayer muy acentuados comentarios, insistiéndose en que el ministro había dimitido la cartera.

Añadíase que había sido llamado urgentemente de Canarias, por donde realiza un viaje, el ministro de Marina señor Cobián, al objeto de sustituir al dimisionario.

No se ha recibido la renuncia

El señor Villaverde nos ha manifestado que no había recibido la renuncia presentada por el padre Nozalada del Arzobispado de Valencia.

Dijo el jefe del gobierno que espera recibir dicho documento por conducto de la Nunciatura.

Conferencia.—Regreso

El señor Romero Robledo ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

—Han llegado á esta corte los señores Sánchez de Toca y Marqués de Lema, procedentes de Cádiz, á donde habían llegado de regreso de Cuba, en donde han resuelto algunos asuntos de familia.

Ló de Baracaldo

Aumenta la agitación en el pueblo de Baracaldo.

Algunos oficiales de la benemérita fueron hostilizados.

Los amotinados rociaron un edificio con petróleo incendiándolo despues.

El fuego pudo ser extinguido.

Se han adoptado muchas precauciones, pues existen gravísimos temores de que la agitación aumente de una manera extraordinaria.

García Alix contra Casañas

El ministro de Hacienda Señor García Alix se ha mossrado violentísimo contra el cardenal Casañas,

La carta, según el Sr. García Alix, era confidencial y debía respetarla, no dándola publicidad.

El cardenal—añadió—ha tenido ya bastante castigo con la reprobación que ha hecho el público de su conducta.

Bombas en Barcelona

Comunican de Barcelona que en un primer piso de la calle de la calle de la Morera, fué encontrada por un muchacho un objeto.

Aquel desconociendo su uso, lo regaló á otro muchacho, el cual lo arrojó al imbornal de una peluquería, cuyo dueño, al intentar arrojar la basura por aquel punto notó la presencia del objeto.

espues de reconocido por las distintas personas que se hallaban presentes, fué llevado al Gobierno civil, en donde se reconoció era una bomba de dinamita, habiendo sido una extraña casualidad que no explotase.

Las causas de la dimisión

Afirmase que la dimisión presentada por el señor Ugarte reconoce por motivo la disconformidad de pareceres en el modo de apreciar él y el señor García Alix el conflicto de gobierno á que ha dado lugar la publicación de la carta remitida por el Rey al cardenal Casañas.

Otros aseguran que la causa de la crisis ha sido la cuestión suscitada por la renuncia del P. Nozalada.

Nuestros corresponsales

Pollensa

Merece plácemes sin cuento don Antonio María Cerdá, Alcalde Constitucional de esta villa por la manera tan acertada con que dirige la administración de los intereses públicos de la misma.

Desde que dicho señor funciona como Alcalde, los caminos vecinales han sido recompuestos con esmero y hace que los campesinos siempre tengan frases de loor para dicha Autoridad.

A su iniciativa se debe que pronto tengamos en esta un Colegio de 2.ª Enseñanza dirigida por Reverendos Gregorianos.

La carretera que desde este pueblo va á la «Vall de Son March» está concluido y puede decirse que los trabajos de desmonte y alineación se deben á su constante ahinco. Alcaldes que así piensen y hagan, son los que en Mallorca hacen falta.—C. 18 Mayo 1905.

Miel de La Alcarria

pura, legítima y garantizada sabor y aroma naturales de tomillo y romero

COLMADO PAJARITA

San Nicolás, 6—Palma

GACETA DEL DIA

Llamamos la atención de la Empresa del Lírico, sobre el abuso intolerable que se comete al despachar mayor número de entradas del que permite la cabida del teatro.

A esta redacción se han acercado buen número de señoras para quejarse de que, habiendo satisfecho el importe de localidades, tuvieron que tomar asiento en las galerías altas, corriendo peligro de ser atropelladas por el exceso de espectadores muchos de los cuales están muy lejos de poseer aquellas condiciones que se requieren para habitar entre personas bien educadas.

Rogamos á la Empresa, que si por el afán de lucro, vende más asientos de los que debe, faltando con ello á los reglamentos, reserve cuando menos el asiento que corresponde á quienes han satisfecho sus localidades.

De lo contrario, tendríamos que declarar que se está cometiendo un abuso, que no puede tolerarse.

Por la policía han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado dos individuos por resultar autores de la sustracción de algunas partidas de vino del Muelle de esta ciudad.

El guardia municipal que presta sus servicios en la plaza del Mercado puso ayer en conocimiento del Comandante de dicha fuerza señor Pascual, que el mingitorio establecido en aquella plaza no tiene agua en el depósito, debido á que los encargados de este servicio se limitan exclusivamente á lanzar un poco de agua en la parte baja del mismo.

El señor Pascual ha elevado al Arquitecto Municipal la oportuna denuncia.

Este abandono se nota en casi todos los mingitorios emplazados en la parte alta de la ciudad por lo cual urge que se obligue al contratista á cumplir los requisitos legales con lo que ganará algo la higiene pública.

Los señores Riera y Pizá, dueños del establecimiento de sombrerería de la Plaza de Cort, nos comunican que acaban de recibir un extenso surtido de novedades en sombreros de paja y fieltro procedentes de las acreditadas fábricas de Vicenzo de Cesare y Albertini y C.ª de Italia.

El próximo domingo, día 21, se celebrará en Manacor la feria que acostumbra celebrarse anualmente en esta populosa población el último domingo del mes de Mayo.

La feria se celebrará de igual manera que en años anteriores, pues nos consta no se ha introducido en la misma en el actual año variación alguna.

Revistiendo esta feria bastante importancia, comunicamos la noticia para que llegue á conocimiento de todas aquellas personas á quienes pueda interesar.

La guardia civil del puesto de Villafraña ha puesto bajo la acción judicial á Damian Pastor Gari de aquel vecindario presunto autor de haber cometido un delito de estrupo en la persona de la joven Gabriela Sansó Bauzá.

Según declaración de la denunciante, en la noche del veinte y cinco de Abril último, se presentó en el lecho de la Sansó el Damian Pastor, abusando de ella con violencia y cogiéndola por el cuello para que no pudiera gritar.

El Juez del partido de Manacor instruye el correspondiente sumario para el esclarecimiento del bárbara atentado.

El MALTA KNFIPP se vende á precio muy reducido en el Centro Farmacéutico, Harina 34 y en la Farmacia Kneipp, Call 22, Barcelona.

Recomendamos á todos los que sufren del estómago ó de los riñones, el uso del «Agua del Pilar.»

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas. LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas Molduras. Cuadros. Estampería Precios muy reducidos

LA INDUSTRIAL

Quint Brossa

Loza y Porcelana Cristalería Muebles de lujo Abanicos y Sombrillas Artículos fantasía

JUNGOSA Y MANCEBO

Quint Brossa

Imp. de F. Guasp, Morey 6 y 8

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.
 EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que deseen tener salud.
 Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños. Pídanse en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, Calz. 22, BARCELONA.
 Catálogo gratis.



PECHOS Su desarrollo y belleza
 Píldoras Circasianas
 del Doctor F. R. D. BRUN
 Dedicamento interno inefensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

6 pesetas frasco
 De avent: En las principales farmacias de Europa y América.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.
 Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Boiserie 1 y 3, Palma



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatitis--Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin dolores, sin molestias, sin consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el ardor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías genitales urinarias en estado normal. Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. — Infr. ó inyección Costanzi, pesetas 4
Sífilis Curación radical con el Antisifilítico R003 COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérforas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser permanente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de visitar al organismo con curas impurificadas, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su marcha y la acción, pero en definitiva es ésta insalvable, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los incurables, el pago una vez curado, más que un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalze, 4, Barcelona.

Norddeutscher Lloyd

Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo.
 Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schröder y C^a, Palma 20.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 23 del corriente.

De Palma para Argel el día 24

De Argel para Palma el día 26

De Palma para Marsella el día 27

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
 Despacho calle del CONQUISTADOR, 45
 Federico Maret—Agente

OFICINA DE FARMACIA

y Laboratorio Químico-biológico

de José F. Rey

Ex-cituid en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thsery y Schmetz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados.

Laboratorio especial para análisis de orinas, sérumes y cálculos urinarios.

Preparación de reactivos y líquidos valorados para volumetría.

Boiserie 1 y 3 Palma de Mallorca

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tibia, falta de apetito, etc., su utilidad con ventaja a la de *Cofe*. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Ginebra, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

La Anónima de Accidentes

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Compañía de Seguros contra accidentes del trabajos—individuales—Italicio ferroviarios y de viajes.
 Delegado para esta Isla D. BALTASAR PUJOL LLULL, calle Unión, 57, Palma.

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clasosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Enter» medades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** «Domenech» que recomiendan los médicos más eminentes.
 SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

CENTRO DE ANUNCIOS

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10 PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS

EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ÚLTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIC DE MALLORCA. —FACHADAS: en los puntos más céntricos de Palma.—TEATRO LIBRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo. Elegantes MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península.—ANUNCIOS PERMANENTES, CONTRATOS VENTAJOSISIMOS.

Gran éxito

Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

PIDANSE TARIFAS:

Colligite fragmenta.
 Recogidos, sellados, monedas antiguas o extranjerías y papel moneda, para el intercambio de unas por otras, destinadas a ser enviadas al Despacho de la Obra de Betón, Cañizares, 4 entre, Barcelona.

UNA NODRIZA leche de 3 meses de encontrar colocación en Palma a domicilio.
 Para informes, dirigirse a Son Serra en Can Matas.

SE ALQUILA una casa en Génova cerca «Son Bono» apropiada para veranear, reúne todas las comodidades apetecibles, con buena vista.
 Informarán, Zamaritana, 18.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARD ESTELA, Palma de Mallorca

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes

Su fatada: Sódica—Línicas—Magnesiadas

No exigen régimen

So. de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Beneficinas en el Reumatismo, Geta y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas

demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinarias de la mujer.

SALFS DEL PILAR

Para preparar

La mejor agua de mesa

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago, hígado, riñones

é intestinos

La más económica

Véndese en cajas de diez paquetes para «diez litros de aguas» en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Joró y Blanco—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSSELLA

Servicios del mes de Mayo de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, los días 11 y 21 del actual los magníficos vapores franceses

Provence y France

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 3 de Mayo para Bahía, Rio Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

POITOU

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase.
 Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp^a, Do mitorio de San Francisco, 25, pral.

